

再一次的感動

海資系103 林名鎮



雖說這不是我第一次前往第三世界的國家，但這次的感覺卻不同於以往，回國後仍時時刻刻的念著我們在馬拉威的一舉一動，時不時睡醒我仍有身在異鄉的錯覺。

婉禎和我對於這個計畫，是兩個全新的角色，今年是高醫與中山合作的第一年，俗話說：萬事起頭難，還真的有它的難度。



一開始的募款就讓我們兩個灰心喪志，學校沒有人有類似的經驗，承辦人員也對於這類的事情不了解，能提供的協助也有限，除了靠自己一通通的電話、一封封的電郵，以大海撈針的形式詢問，還必須與時間賽跑，在出發前籌得足夠的經費。



而這次計畫中，我負責的是科學教育以及資訊軟體的部分，我自己DIY做出三種不同方式的發電機，這過程雖然很漫長、歷經了好



幾次的失敗，弄壞了數個磁鐵、數捆漆包線、測試了數個電容，但換得他們的笑容，我覺得一切都值得了。出團前，一位教導我製作發電機的大哥告訴我，能夠帶給他們多少希望與歡樂，就帶給他們多少希望與歡樂吧。這句話是支持我繼續手作發電機的動力，我不敢說我真正帶

給他們多少知識、多少物資以及帶給他們多大的希望。但當他們操作

發電機，看到LED發亮的那刻，驚奇帶點靦腆的笑容掛在臉上，我想他們與我有共鳴了。

其實他們的潛力是無限的，這次的教育營中，軟實力課程是今年新加入的計畫，在活動中，我發現了他們無限延伸的創意，天馬行空的想像，運用有限的素材卻創造出無限的可能，而我在街上看到的，



也是利用再簡單不過的材料，甚至是垃圾，做出玩具來。而在課後的學童分享中，我也發現了只要給予他們相同的條件，他們也可以表現的和我們一樣好。他們或許是比較幸運的一群小孩，在馬拉威的某

個角落，或許還有許多因為家庭因素、經濟因素而不能正常就學的孩子，甚至因此中斷學業。

今年新增的計畫之一：Mzuzu中學的電腦更新計畫，非常的感謝兩位LIN當地合作夥伴Gift & Wisdom的幫忙，沒有他們的協助，我很難完成這項計畫，雖說過程中有許多的挫折，曾好幾度想放棄，但總是我們三個相互打氣撐過來了，到了測試的階段，請當地的電腦老師進行了一場示範教學，電腦連線的那一刻，所有學生的螢幕都呈現同一個畫面的那一刻，現場所有人無不感動，有了這次經驗我也體會到了，在我們眼中多麼稀鬆平常的事情，對於他們而言，是一種奢華的享受，是一種可遇不可求的機會，沒有網路的電腦，對於我們而言，幾乎成了廢鐵，但對於馬拉威的老師及孩童而言，卻是一把通往無限未來的鑰匙，此行最感動的，莫過於把所有電腦的連線建立起來，並

且與 Gift & Wisdom 合作修好所有能用的電腦，示範教學後，老師的滿意全顯現在臉上了，而這也是我獲得的最大回饋。



而非洲有些地方雖然不及先進國家，但很多努力已經漸漸有了小成果，例如 Temwa 的造林、身障互助團體、愛滋互助團體…等，他們不外乎是想要集弱勢族群的力量，讓自身的生活過得更好。總結這一個月，有歡笑、有挫折、有成功、也有失敗，感謝參與整個計畫的所有單位、所有的人，也非常感謝 LIN 在馬拉威的幫忙。施總是比受還來的有福，過去這些日子，我們有付出，但收穫遠大於付出，更加顯現出我們的付出是多麼不值一提，或許大家都是這樣想的，團員們總是收穫滿滿。很開心有這個機會，也很慶幸當初鐵了心執意要來，更開心的是，明年高醫會繼續跟中山合作，讓更多人有這個機會體會

到這些感動。



最後，也很感謝中山大學海資系杜昌益主任、羅文增教授、海資系系辦，有他們的幫助，讓我整個計畫的執行更為順暢，他們在我迷惘的時候指引我正確的方向，在我有困難的時候伸出援手，整個計畫沒有海資系上上下下的幫忙，絕對沒有現在的成果，在此致上感謝。